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4 n= 600 

¿Cómo considera usted que estará la economía del país en este 

2017: mejor, igual o peor que en 2016? 

9.5% 

26.5% 

61.3% 

2.0% 0.7% 5.1% 
9.9% 

83.5% 

0.9% 0.6% 

MEJOR  IGUAL PEOR NO SABE NO CONTESTÓ  

MEJOR IGUAL PEOR NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 4.9% 11.2% 82.5% 0.6% 0.8% 

FEMENINO 5.4% 8.8% 84.5% 1.2% 0.1% S
e

x
o

 

2016 2017 

Para el año 2016 se realizó la comparación con respecto al año 2015.  



ADMINISTRACIÓN DE LOS MEXICANOS 2 
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6 n= 600 

¿Qué tan organizados cree que son los mexicanos en la 

administración de sus ingresos: muy organizados, algo, poco o 

nada organizados?  

2.7% 

21.4% 

42.0% 

32.0% 

1.3% 0.6% 

MUY ORGANIZADOS ALGO ORGANIZADOS POCO ORGANIZADOS  NADA ORGANIZADOS  NO SABE NO CONTESTÓ  

MUY 

ORGANIZADOS 

ALGO 

ORGANIZADOS 

POCO 

ORGANIZADOS  

NADA 

ORGANIZADOS  
NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 3.3% 21.8% 41.1% 32.7% 0.8% 0.3% 

FEMENINO 2.3% 21.0% 42.9% 31.3% 1.8% 0.7% S
e

x
o

 

74.0% 

24.1% 
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8 n= 600 

¿Qué es lo primero que piensa cuando escucha la expresión 

“cuesta de enero”?  

*Respuestas 

espontáneas  

32.1% 

20.3% 

10.9% 

9.4% 

3.5% 

3.1% 

2.3% 

1.9% 

1.5% 

1.3% 

1.3% 

2.6% 

1.4% 

6.1% 

2.3% 

FALTA DE DINERO/DIFICULTADES ECONÓMICAS

ALZA DE PRECIOS

GASTOS

DEUDAS

ALGO DIFÍCIL/MALO

PREOCUPACIONES

MALA ADMINISTRACIÓN

ALGO NORMAL/BIEN

TRABAJAR MÁS

IMPUESTOS

ECONOMÍA

OTRO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ



9 n= 600 

PREOCUPACIONES 
MALA 

ADMINISTRACIÓN 
ALGO NORMAL/BIEN TRABAJAR MÁS IMPUESTOS 

MASCULINO 2.4% 2.6% 2.4% 1.6% 0.8% 

FEMENINO 3.8% 2.0% 1.5% 1.3% 1.8% 

S
e

x
o

 

FALTA DE DINERO/ 

DIFICULTADES 

ECONÓMICAS 

ALZA DE PRECIOS GASTOS DEUDAS ALGO DIFÍCIL/MALO 

MASCULINO 30.7% 16.6% 14.2% 12.5% 2.4% 

FEMENINO 33.3% 23.6% 7.8% 6.5% 4.5% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Qué es lo primero que piensa cuando escucha la expresión 

“cuesta de enero”?  

ECONOMÍA OTRO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 1.4% 3.5% 1.0% 5.1% 2.8% 

FEMENINO 1.3% 1.7% 1.8% 7.0% 2.1% 

S
e

x
o

 



10 n= 600 

¿Considera usted que los mexicanos acostumbran prepararse 

para la cuesta de enero o la sufren una vez que terminan las 

fiestas decembrinas? 

ACOSTUMBRAN PREPARARSE 

PARA LA CUESTA DE ENERO  

LA SUFREN AL TERMINAR LAS 

FIESTAS DECEMBRINAS 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 12.4% 83.9% 0.5% 3.2% 

FEMENINO 10.7% 84.1% 2.5% 2.7% 

S
e

x
o

 

ACOSTUMBRAN PREPARARSE  

PARA LA CUESTA DE ENERO  

LA SUFREN AL TERMINAR  

LAS FIESTAS DECEMBRINAS 

NO CONTESTÓ NO SABE 

14.0% 

80.1% 

2.3% 

3.6% 
11.5% 

84.0% 

1.5% 

3.0% 

2016 2017 



11 n= 600 

Y dígame, ¿usted ha previsto los gastos de este inicio de año 

que está por venir o considera que su economía personal será 

inestable en los primeros meses del año?  

41.4% 

51.5% 

2.9% 

4.2% 

HA PREVISTO LOS 

GASTOS DE 

INICIO DE AÑO  

SU ECONOMÍA 

SERÁ INESTABLE  
NO SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 40.6% 51.7% 2.4% 5.3% 

FEMENINO 42.2% 51.2% 3.3% 3.3% 

S
e

x
o

 

HA PREVISTO LOS GASTOS DE  

INICIO DE AÑO  

SU ECONOMÍA SERÁ 

INESTABLE  

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



12 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

26.2% 

25.3% 

6.8% 

4.5% 

4.4% 

3.9% 

2.3% 

1.8% 

1.7% 

1.6% 

1.4% 

2.2% 

0.8% 

8.9% 

4.4% 

3.8% 

PAGOS DE IMPUESTOS (PREDIAL, ETC.)

COLEGIATURAS

CONSUMO DE GASOLINA/TRANSPORTE

PAGO DE LOS SERVICIOS (AGUA, LUZ, TELÉFONO)

GASTOS DE ALIMENTACIÓN

DÍA DE REYES

PAGAR DEUDAS

GASTOS PERSONALES (LIBROS, ROPA)

SERVICIO DE SALUD/MEDICINAS

PAGAR MENSUALIDADES (DEL COCHE, DE LA CASA)

PAGO DE LA RENTA

OTRO

TODO

NINGUNO

NO SABE

NO CONTESTÓ

Pensando en 2017, ¿cuál es el gasto más fuerte que se le 

presenta a inicio de año?  



13 n= 600 

DÍA DE REYES PAGAR DEUDAS 

GASTOS 

PERSONALES 

(LIBROS, ROPA) 

SERVICIO DE SALUD/ 

MEDICINAS 

PAGAR MENSUALIDADES  

(DEL COCHE,  

DE LA CASA) 

MASCULINO 2.1% 1.2% 1.3% 0.5% 2.1% 

FEMENINO 5.5% 3.4% 2.3% 2.7% 1.1% S
e

x
o

 

PAGOS DE IMPUESTOS 

 (PREDIAL, ETC.) 
COLEGIATURAS 

CONSUMO DE 

GASOLINA/ 

TRANSPORTE 

PAGO DE LOS 

SERVICIOS  

(AGUA, LUZ, TELÉFONO) 

GASTOS DE 

ALIMENTACIÓN 

MASCULINO 23.5% 27.6% 9.0% 3.1% 4.9% 

FEMENINO 28.7% 23.1% 4.7% 5.8% 3.9% S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

Pensando en 2017, ¿cuál es el gasto más fuerte que se le 

presenta a inicio de año?  

PAGO DE LA 

RENTA 
OTRO TODO NINGUNO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 1.1% 3.3% 1.1% 11.7% 3.4% 4.1% 

FEMENINO 1.6% 1.1% 0.6% 6.3% 5.4% 3.8% S
e

x
o

 



14 n= 555 

Y dígame, ¿usted ha previsto ese gasto en su presupuesto de fin 

de año y principio de año?*  

71.7% 

27.2% 

0.1% 

1.0% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 74.8% 23.5% 0.0% 1.7% 

FEMENINO 68.8% 30.7% 0.2% 0.3% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

*Esta pregunta se realizó sólo a las personas que  tendrán un gasto fuerte a inicio de año. 



15 n= 156 

*Respuestas 

espontáneas  

37.9% 

16.6% 

9.4% 

4.3% 

2.5% 

2.3% 

2.2% 

1.8% 

1.5% 

0.9% 

1.1% 

3.4% 

12.8% 

3.3% 

TRABAJANDO/PAGARÁ DE SU SUELDO

PEDIRÁ PRESTADO

RECORTARÁ GASTOS

AHORRANDO

RECIBE AYUDA PARA PAGAR (DE SU ESPOSO/ESPOSA, HIJOS)

PAGANDO POCO A POCO

EMPEÑARÁ ALGO DE VALOR

VENDERÁ SUS PERTENENCIAS

ADMINISTRÁNDOSE/PREVIENDO EL GASTO

ENCOMENDÁNDOSE A DIOS

OTRO

NO LO PIENSA SOLVENTAR/PAGAR

NO SABE

NO CONTESTÓ

¿Cómo piensa solventar ese gasto?* 

*Esta pregunta se realizó sólo a las personas que no previnieron un gasto fuerte a inicio de año. 



16 n= 156 

RECIBE AYUDA PARA PAGAR  

(DE SU ESPOSO/ESPOSA, HIJOS) 

PAGANDO 

POCO A POCO 

EMPEÑARÁ ALGO 

DE VALOR 

VENDERÁ SUS 

PERTENENCIAS 

ADMINISTRÁNDOSE/ 

PREVIENDO EL GASTO 

MASCULINO 2.4% 1.3% 0.0% 4.2% 0.9% 

FEMENINO 2.6% 3.0% 3.9% 0.0% 1.9% S
e

x
o

 

TRABAJANDO/ 

PAGARÁ DE SU SUELDO 
PEDIRÁ PRESTADO RECORTARÁ GASTOS AHORRANDO 

MASCULINO 43.7% 14.2% 11.7% 2.4% 

FEMENINO 33.7% 18.3% 7.7% 5.8% S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  
¿Cómo piensa solventar ese gasto?* 

*Esta pregunta se realizó sólo a las personas que no previnieron un gasto fuerte a inicio de año. 

ENCOMENDÁNDOSE 

A DIOS 
OTRO 

NO LO PIENSA 

SOLVENTAR/PAGAR 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 1.3% 2.6% 0.0% 14.4% 0.9% 

FEMENINO 0.6% 0.0% 5.8% 11.7% 5.0% S
e

x
o

 



17 n= 600 

Pensando en años anteriores, dígame, para hacer frente a los 

gastos de fin de año y principio de año, ¿usted y su familia 

tienden a endeudarse o pueden solventar esos gastos con su 

propio dinero?  

14.4% 

79.5% 

1.3% 

4.8% 

TIENEN A 

ENDEUDARSE 

PUEDEN 

SOLVENTAR ESOS 

GASTOS CON SU 

PROPIO DINERO 

NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 13.4% 82.4% 1.0% 3.2% 

FEMENINO 15.3% 76.8% 1.7% 6.2% S
e

x
o

 

TIENEN A ENDEUDARSE 

PUEDEN SOLVENTAR ESOS 

GASTOS CON SU PROPIO 

DINERO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



18 n= 84 

*Respuestas 

espontáneas  

31.1% 

29.2% 

16.3% 

9.9% 

6.7% 

1.2% 

2.3% 

0.7% 

2.6% 

PIDE UN PRÉSTAMO

RECORTA GASTOS

TRABAJAR TIEMPO EXTRA

UTILIZA SUS AHORROS

EMPEÑA ALGO DE VALOR

OTRO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ

Generalmente, ¿qué hace para poder salir de la cuesta de 

enero?*  

*Esta pregunta se realizó sólo a las personas que tienden a endeudarse para hacer frente a los 
gastos de fin de año y principio de año. 



19 n= 84 

EMPEÑA ALGO DE 

VALOR 
OTRO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 1.9% 0.0% 4.0% 0.0% 0.1% 

FEMENINO 10.7% 2.2% 1.0% 1.3% 4.6% 

S
e

x
o

 

PIDE UN PRÉSTAMO RECORTA GASTOS TRABAJAR TIEMPO EXTRA UTILIZA SUS AHORROS 

MASCULINO 35.0% 27.1% 19.8% 12.1% 

FEMENINO 27.8% 30.9% 13.4% 8.1% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

Generalmente, ¿qué hace para poder salir de la cuesta de 

enero?*  

*Esta pregunta se realizó sólo a las personas que tienden a endeudarse para hacer frente a los 
gastos de fin de año y principio de año. 



20 n= 600 

De acuerdo con la Comisión de Salarios Mínimos, a partir del primero 
de enero de 2017, el salario mínimo en México  tendrá un aumento de 

cuatro pesos para quedar en 80 pesos con cuatro centavos. En su 
opinión, ¿este aumento en el salario mínimo ayudará a que los 

mexicanos resientan menos la cuesta de enero?  

12.1% 

86.9% 

0.3% 

0.7% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 12.6% 87.4% 0.0% 0.0% 

FEMENINO 11.6% 86.3% 0.6% 1.5% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



21 n= 600 

Pensando en las personas que aportan en la economía del 

hogar, dígame, ¿alguno de ellos recibe aguinaldo?  

58.5% 

40.4% 

1.0% 

0.1% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 61.7% 37.8% 0.5% 0.0% 

FEMENINO 55.5% 42.7% 1.5% 0.3% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



22 n= 600 

En su opinión, ¿el aguinaldo es más utilizado para cubrir los 

gastos de fiestas decembrinas o es más utilizado para preparar 

los gastos de inicio de año?  

50.7% 

36.7% 

3.0% 

9.6% 

CUBRIR GASTOS 

DE FIN DE AÑO  

PREPARAR LOS 

GASTOS DE 

INICIO DE AÑO  

NO  

SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 52.0% 36.3% 1.3% 10.4% 

FEMENINO 49.4% 37.0% 4.5% 9.1% S
e

x
o

 

CUBRIR GASTOS DE FIN DE AÑO  

PREPARAR LOS GASTOS 

DE INICIO DE AÑO  

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



FACTORES QUE PUEDEN INFLUIR EN LA  
CUESTA DE ENERO 4 

23 
ÍNDICE 



24 n= 600 

Para cada una de las siguientes opciones que le voy a 

mencionar, dígame, ¿qué tanto cree que influya en que la 

cuesta de enero sea más dura: mucho, algo, poco o nada?  

95.5% 

90.9% 

76.2% 

71.5% 

3.5% 

6.8% 

18.2% 

24.7% 

0.4% 

1.3% 

3.2% 

2.6% 

0.6% 

1.0% 

2.4% 

1.2% 

EL GASOLINAZO

EL ALZA DEL DÓLAR

LA LLEGADA DE DONALD TRUMP AL

PODER EN ESTADOS UNIDOS

EL PROBABLE RETORNO DE

MIGRANTES DE ESTADOS UNIDOS A

MÉXICO

MUCHO/ALGO NO SABE NO CONTESTÓ POCO/NADA 



25 n= 600 

Para cada una de las siguientes opciones que le voy a 

mencionar, dígame, ¿qué tanto cree que influya en que la 

cuesta de enero sea más dura: mucho, algo, poco o nada?  

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 92.4% 6.1% 0.3% 1.2% 

FEMENINO 89.4% 7.4% 2.1% 1.1% 

S
e

x
o

 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 96.8% 2.6% 0.0% 0.6% 

FEMENINO 94.3% 4.3% 0.8% 0.6% 

S
e

x
o

 

EL GASOLINAZO 

EL ALZA DEL DÓLAR 



26 n= 600 

Para cada una de las siguientes opciones que le voy a 

mencionar, dígame, ¿qué tanto cree que influya en que la 

cuesta de enero sea más dura: mucho, algo, poco o nada?  

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 70.1% 27.1% 1.2% 1.6% 

FEMENINO 72.8% 22.5% 3.8% 0.9% 

S
e

x
o

 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 71.1% 23.9% 2.0% 3.0% 

FEMENINO 80.8% 13.1% 4.3% 1.8% 

S
e

x
o

 

LA LLEGADA DE DONALD TRUMP AL PODER 

EN ESTADOS UNIDOS 

EL PROBABLE RETORNO DE MIGRANTES DE 

ESTADOS UNIDOS A MÉXICO 



NOTA METODOLÓGICA 

27 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

 

Técnica de levantamiento 

 
• Encuesta telefónica realizada el 30 de diciembre de 2016. 

 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-

Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


